

ОТЗЫВ

о диссертации магистранта 2 курса исторического факультета ФГ БОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П.

Астафьева» **Шевалова Семена Владимировича** на тему *«Развитие образовательных компетенций по истории и обществознанию у учащихся старшей школы (на примере изучения демографического развития сельской местности Красноярского края в период 1990-х гг.)»*.

Направление подготовки 44.04.01 Педагогическое образование
Направленность (профиль) образовательной программы Социально-историческое образование в условиях меняющихся профессиональных стандартов

Научно-квалификационная работа С.В. Шевалова написана на актуальную тему в научном и практическом отношении. Она до сих пор фактически не изучалась историками ни в общероссийском, ни, тем более, в региональном масштабах, хотя потребность в таких исследованиях очевидна.

Содержание историографического раздела введения свидетельствует о том, что автор знаком с основными публикациями по теме. Их авторы - лица разных специальностей, но не историки, хотя потребность в их ретроспективном взгляде на процесс давно назрела. Этого требует и наука и, особенно, практика. Степень изученности темы магистрантом оценена верно.

Структура предмета изучения С.В. Шевалова удовлетворяет требованиям магистерской диссертации, круг рассмотренных вопросов достаточен для раскрытия темы. Цель работы сформулирована четко, необходимые для ее достижения задачи выбраны правильно. Территориальные и хронологические рамки темы достаточно широкие. Структура основной части представленной работы соответствует предмету, цели и задачам исследования.

Работа базируется на опубликованных источниках, прежде всего, на нормативных актах и статистике. Автор привлек и другие виды источников, в т.ч. разнородные материалы, размещенные в интернете. Использованных источников, в принципе, хватило для раскрытия темы. Им дана оценка, показаны их информационные возможности.

Основная часть работы состоит из двух глав. Они логично продолжают друг друга. Магистрант верно охарактеризовал ход основных демографических процессов. Использование текущей социально-демографической статистики позволило ему впервые в исторической науке выявить важнейшие демографические тренды в сельской местности края, сделать верные научные выводы. Большую, на наш взгляд, сложность несла в себе задача адаптации полученного фактического материала в учебный процесс. С.В. Шевалов верно

выбрал два школьных предмета, где этот материал может и должен обязательно использоваться. Представляется, что он особых педагогических открытий не сделал (они и не требовались), но в рамках имеющегося инструментария смог показать возможности практического применения полученного материала. Выводы, сделанные в параграфах, главах и в Заключение обоснованы, логичны и подкреплены источниками.

Основное содержание диссертации докладывалось С.В. Шеваловым на двух Международных научных студенческих конференциях (МНСК) в Новосибирске - в 2020 г., на которой он был награжден дипломом 3 степени, и в 2021 г. В этом году он также принял участие в XXII Международном научном форуме «Молодежь и наука XXI века» в КГПУ им. В.П. Астафьева. Материалы трех выступлений опубликованы в сборниках конференций.

В ходе подготовки диссертации перед ее автором ясно обозначились возможности и пути дальнейшей работы над темой. При желании он вполне может продолжить свои исследования.

Работа С.В. Шевалова является в целом законченным исследованием. Она отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным научно-квалификационным работам магистрантов, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

д.и.н., проф. кафедры отечественной
истории КГПУ им. В.П. Астафьева



Славина Л.Н.

3 июня 2021 г.